

НКФО В ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАНАХ И ВОЗМОЖНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ИХ ОПЫТА В БЕЛАРУСИ

Р. А. Замышляев

*Белорусский государственный университет, г. Минск;
zarnim11@gmail.com;
науч. рук. – С. М. Тихоненко*

В Республики Беларусь происходит процесс становления небанковских кредитно-финансовых организаций, перечень которых пока относительно небольшой. При этом опыт зарубежных стран свидетельствует о важной роли данных организаций в обеспечении мобилизации и использования финансовых ресурсов. Поэтому вопрос развития таких организаций является весьма актуальным для современной белорусской финансово-кредитной системы. Цель работы определить условия развития небанковских кредитно-финансовых организаций в Республике Беларусь с учетом зарубежного опыта. В результате исследования выявлена необходимость более четкого законодательного определения места НКФО в финансово-кредитной системе страны.

Ключевые слова: небанковская кредитно-финансовая организация; финансово-кредитная система; некредитные финансовые организации; финансовые институты.

Любой финансовый рынок, вне зависимости от преимущественного типа перераспределения финансов – через банк или через фондовый рынок, представлен разнообразием экономических агентов на нем. Каждый из этих агентов имеет свою специфику и старается предоставить свои уникальные услуги. Рынок финансовых услуг считается тем более развитым, чем более разнообразно на нем число агентов, предоставляющих уникальные услуги.

Рассматривая опыт построения финансовой системы Европы, мы можем отнести ее к банковскому типу, где финансовые ресурсы перераспределяются преимущественно через банки, как и Республике Беларусь. Однако следует отметить, что присутствие небанковских кредитно-финансовых организаций (НКФО) выражено ярче. Такое разнообразие обеспечивает массовость финансовых услуг, делает рынок более зрелым и ведет, как правило, к повышению стабильности и устойчивости системы в целом.

Существует ряд определений НКФО данных Международным валютным фондом, Мировым банком и многими другими организациями, но следует обратить внимание на то, что на территории Европейского Союза существует единое юридическое определение небанковских кредитно-финансовых организаций, а их место в системе четко определено. Такой порядок обеспечивает стабильное функционирование Европейской финансовой системы.

Говоря об успешной имплементации опыта зарубежных НКФО в Республике Беларусь и на пространстве Евразийского экономического союза, необходимо сделать следующие шаги.

Во-первых, страны-члены союза для стабильного функционирования НКФО должны разработать единое законодательное определение организаций подобного рода. Так, центральные банки стран-участниц союза дают разные определения. Эти определения сходятся, но могут стать причиной разночтения юридических аспектов деятельности организаций, так как даны центральными банками стран, но не унифицированы. В Республике Беларусь НКФО определяется как юридическое лицо, имеющее право осуществлять отдельные банковские операции и виды деятельности, предусмотренные статьей 14 Банковского Кодекса Республики Беларусь. Перечень банковских операций, которые могут осуществлять небанковские кредитно-финансовые организации, и их допустимые сочетания устанавливаются Национальным банком Республики Беларусь [1].

Во-вторых, в Республике Беларусь существует проблема неопределенного положения НКФО в финансовой системе страны: Конституцией Республики Беларусь и Банковским кодексом Республики Беларусь определены разные места таких организаций в финансовой системе.

В-третьих, необходимо создавать условия для расширения видов деятельности и численности НКФО. Если говорить о некредитных финансовых организациях, то в Республике Беларусь насчитывается 99 лизинговых организаций, и 100 микрофинансовых организаций к которым относятся коммерческие микрофинансовые организации – юридические лица, являющиеся ломбардами и зарегистрированные в Республике Беларусь в форме хозяйственного общества либо унитарного предприятия и осуществляют исключительно деятельность по регулярному предоставлению микрозаймов физическим лицам под залог движимого имущества, предназначенного для личного, семейного или домашнего использования; а также некоммерческие микрофинансовые организации – юридические лица, зарегистрированные в Республике Беларусь в организационно-правовой форме фонда или потребительского кооператива, предоставляющие микрозаймы своим членам. Что же касается НКФО, то они в Республике Беларусь представлены: ОАО «Небанковская кредитно-финансовая организация «ЕРИП» – субъект, осуществляющий правомочия собственника и обеспечивающий функционирование АИС «Расчет» – автоматизированной информационной системы единого расчетного и информационного пространства (АИС ЕРИП) созданной Национальным банком Республики Беларусь в целях упрощения организации приема платежей от физических и юридических лиц; ОАО «НКФО «Бе-

линкасгрупп» и ЗАО «Небанковская кредитно-финансовая организация «ИНКАСС. ЭКСПЕРТ» которые оказывают кассово-инкассаторские услуги финансовым институтам и корпоративным клиентам. Таким образом, в настоящее время сфера деятельности НКФО – кассово-инкассаторские услуги и расчеты, что не охватывает всех потребностей рынка. Развитие данного рынка услуг является очень важной частью становления финансовой системы страны или экономического пространства, так как зачастую небанковские финансовые организации обслуживают ту часть рынка, которая не обслуживается или обслуживается недостаточным образом банками.

В целом, на пространстве Евразийского экономического союза следует унифицировать законодательную базу, при этом сохранив размеры уставного капитала НКФО, так как в текущий момент времени размеры уставных капиталов отвечают сложившейся конъюнктуре рынков стран и их экономическим реалиям.

Библиографические ссылки

1. Банковский кодекс Республики Беларусь : Кодекс Республики Беларусь от 25.10.2000 № 441-З (с изм. и доп., вступившими в силу вступившие в силу 23 июля 2018 г., 29 июля 2018 г. и 29 октября 2018 г.) [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. Минск, 2019.